
S-au realizat lucruri bune, spectacole izbutite, in teatrul romînesc după 
23 August. Dar, oar e, strădania noastră trebuie să se limiteze la a face spec
tacole bune ? Chiar ancheta de faţă vizează de altfel contemporaneitatea speota-
colului de teatru. 

Mi-aş îngădui să observ că tocmai aici, în ieşirea teatrului dintre ziduri 
şi canoane, in cantarea unor forme noi de manifestare teatrali, ìn apropierea 
teatrului de cei multi, tocmai în această nouă concepţie de teatru popular stâ 
germenele contemporaneităţii. 

înaintea realizării spectacolului de teatru, să vizăm adică contemporanei
tatea fenomenului teatral. Să ieşim din salile noastre şi sa mergem acolo nude 
teatrul n-a pàtruns deloc, sau prea puţin. Acolo vom descoperi noi contingente de 
spectatori. Sìnt cu mult mai multi decît ne putem închipui. Sìnt milioane. Ne 
aşteaptă proaspeţi, entuziaşti, setoşi de bine, de adevăr şi de frumos. Avem o 
uriaşă mişcare de teatru de amatori. Teatrele din Capitala şi din regiuni fac 
deplasàri la sate. Dar aceasta nu poate fi deajuns. 

O retea de teatre mobile, cu un repertoriu variât şi bogat, ar face mi-
nuni. Dupa cum, în Capitala şi in marile centre muncitoreşti, teatrul în aer liber 
(mai putin legat şi conditionat de spectacolele de sala decît îl vede Lucian Giur-
chescu, ìn „Contemporanul") poate chema mii de spectatori in parcuri şi piete, 
sa comunieze cu marele repertoriu clasic şi contemporan, de la Eschil, Shake
speare, Schiller, pina la Vîşnevski, Maiakovski, Brecht. 

Şi fiindcă vorbim de contemporaneitate, nu putem trece sub tacere febra 
experimentală care frămîntă teatrele noastre. Să ne multumim cu conferinţele du-
minicale, mai mult sau mai putin expérimentale ? N-ar fi timpul să înjghebăm 
cîteva studiouri expérimentale pe Unga marile teatre, unde să îndrăznim şi să 
încercăm cu curaj texte, căutări înnoitoare în materie de decor şi de regie, pe 
care nu le putem încerca în spectacole obişnuite ? 

Cu puzderia de admirabili adori de comédie de care dispunem, am putea 
alcătui — de pildà — un foarte bun teatru de satira, de prima mina, profilât pe 
marele repertoriu de comédie clasică şi moderna, după exemplul Teatrului de 
Satira din Moscova. 

Deci, teatru mobil la sate, teatru în aer liber în marile oraşe, studiouri ex
périmentale, colective noi în Capitala, iată numai cîteva forme noi, care înseamnă 
tot atìtea cai de dezvoltare a fenomenului teatral contemporan ìn sensul cel 
mai larg. 

L u c i a n Pi n t i I i e : 

„Sìnt suficiente forte reale în 
teatrul romînesc, pentru a-l ridica 
la nivelul impus de frumusefea 
şi complexitatea epocii noastre." 

Este excelentă iniţiativa de a discuta, dar trebuie să refuzăm cu îndîrjire 
prejudecata elegante a discuţiei protocolare, abstracte, farà obiectiv precis. 

Cu toate succesele reale şi nu puţine la număr, e limpede totuşi că teatrul 
a rămas oarecum în urmă faţă de complexitatea epocii ; e limpede că unii dra-
maturgi şi regizori plătesc încă tribut teatrului burghez ; e limpede că oglindirea 
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epocii e încă adesea palidă, confuză, făiră vigoare. Trebuie — şi cred că aceasta 
este chestiunea fundamenitală — să ne dăm seamă (fără a avea pudoarea inte-
lectuală a consemnării unui fapt atît de „banal" şi elementar) că spectatorul 
nostru contemporan este un altfel de spectator, că el are nevoie — aşa cum a 
avut nevoie de un alt trai — de un alt teatru, că această dorinţă a sa nu este una 
graţioasă, plăcută, „de timp liber", ci una fierbinte, corespunzînd splendidei sale 
energii umane eliberate, corespunzînd nodi saie structuri iinterioare. 

E un spectator nou, lucid şi pasionat, eliberat de umilinţa şi spalma cris-
pantă în care 1-a fixât burghezia, descoperindu-şi o nouă constiinţă : cea sodala. 
Solicitât nu numai de întrebările sale, ci şi de cele dramatice, răscolitoare, ale 
epocii, el revizuieşte toate semnificatiile existenţei sale, descoperă valorile unei 
alte perspective, cu puritate şi emoţie, cu vitalitate. El descoperă această per-
spectivă la o înaltă tensiune, are de fapt revelaţia frumosului — într-un sens foarte 
larg — a frumosului cuprinzînd existenţa sa intima revizuită, perspectiva sa soci-
ala revizuită, orizontul său moral şi politic, revizuit. Chiar şi nediniştile sale, 
chiar dramele sale cele mai profunde, nu sînt angoase, prăbuşiri, ci sînt pline de 
febră poetica şi de caldura raţională — echilibrată — a gîndirii. 

Spectatorul de azi descoperă eliberarea sa de umilinţă, cu aceeasi intensi -
tate poetica cu care-I descoperă pe Beethoven, pe Tolstoï, pe Eisenstein. 

El descoperă — cu un precis şi vibrant simţ al poeziei contemporanedtăţii — 
că bătălia de la Borodino este o mare pagina de literature moderna, că bucuria 
tonica, solară, din Simfonia a IX-a este aceeaşi cu bucuria sa, deloc idilică, de 
a trai, că ritmurile lui Eisenstein suit ritmurile contemporane. 

Această descoperire a vieţii noi, libere, a capacităţii sale de a o stăpîni, 
de a o transforma şi de a se transforma pe sine însuşi, este o descoperire poetica, 
cea mai poetica descoperire făcută vreodată în istoria descoperirilor omeneşti. 

Cred că teatrali nostru nu exprima încă — şi are nevoie de curajul unei 
înnoiri substanţiale — frumuseţea curata, desăvîrşită, a acestei descoperiri unice. 
Cred că e nevoie să se serie un teatru eliberat de coşmarul naturalismului — 
teatru burghez prin excelenţă ; e nevoie de un teatru ìn care cele mai concrete 
întîmplări dramatice să fie potentate poetic, în care cotidiainul să capete trans-
figurarea şi înalta semnificaţie poetica pe care spectaitorul contemporan le cere. 
Eliberat, eu, ajutorul filozofiei marxist-leniniste, din înehisoarea singurătăţii şi 
pasivităţii sale, omiul contemporan descoperă, în cele mai concrete aotivităţi ale 
sale, noi orizonturi poetice şi filozofice. El descoperă semnificatiile concretului, 
emoţia corelaţiei dialectice. 

Teama absurdă că el nu s-ar putea ridica la nivelul unui astfel de teatru 
patetic, de idei, este — as zice — prejudecata burgheză, pretext pentru abulia 
artistica a unora, pentru rămînerea lor în urtmà. Spectatorul contemporan nu mai 
are structura bovarică, lăcrimoasă, a spectatorului burghez, care accepta gogoşi 
melodramatice, ireale ca psihologie, stupide ca semnificatie ; ed are alt umor, 
alta luciditate, întelege altfel dragostea, patetismul său nu e retoric, ci concen
trât, de o mare claritate ; el vrea adevaa- — adevărul lui, dar interprétât filozofic 
şi poetic. 

Continutul nou determina forme noi, se ştie. Nu paitem rezolva, noi, regi-
zorii, eu mijloacele artistice decedate aie burghezied — chiar aie teatrului burghez 
protestaitar, avangardist — noul continut uman şi social. (Asta nu înseamnă — 
doamne fereşte — a scoate şinele de tren pe care au circulât trenurile burghe-
ziei, nici a renunta la turnantă, la proiectii, la cine ştie ce alte cuceriri ale teh-
nicii moderne.) 

Trebuie revizuit, de asemenea — cred — arsenalul mijloacelor actoriceşti, 
tributar încă, fie dramelor semănătoriste, fie superficialităţii teatrului bulevardier, 
fie simplismului tern şi inexpresiv, variantă trivializată a teatrului de camera. 
Noul conţinut uman şi social al omului contemporan nu ne mai îngăduie, asa 
cum foarte bine remarca unul din participantii la discutie, să interpretăm o scena 
de aragoste, ori de dramă sfîşietoare, cu mijloace vechi. In privinta aceasta, noi, 
regizorii tineri, avem încă foarte mult de învăţat de la maestrii scenei romîneşti. 
Nu putem uita prea lesne, de pildă, marea demonstratie de teatrru modem, oferită 
în această sitagiune de decana teatrului romînesc, Lucia Sturdza Bulandra. Aşa cum 
nu putem uita jocul simplu, expresiv, lucid, poetic, al lui Radu Beligan în Zia-
riştii, ori al lui Marcel Anghedescu în O chestiune personale. Cred că eliberarea 
de rutiriă a unora dintre actorii nostri, modernizarea jocului lor pe măsura cerin-
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ţelor spectatorului contemporan sînt o primă sarcină — de maxima iimportanţă 
— a regizorilor, la care pînă acum s-a răspuns cu destulă sfiiciune. 

Cît priveste mijloacele de expresie regizorale, cred că trebuie îin egală 
măsură blamate, cu pecetea de vechi, de meartistice, atît retorismul (prezent în 
unele spectacole istorice ale Teatrului Armatei şi Tineretului), cît şi cenuşiul 
inexpresiv, în care nu se bănuieşte nici cea mai mică vibraţie a regizorului, şi 
— mai ales — mimetismul ridicol şi falsTmodem (istorie vorbind, cumpliit de 
vechi) al exhibiţiilor sterpe, al răsfăţurilor regizorale gratuite. (Cine poate crede 
că spectatorul contemporan poate fi mistificat, bunăoară, cu recrudescenţele 
naive ale răposatului expresionism german ? De altfei, toate aceste manifestarì 
ale vechiului ìn spectacolele noastre, în ciuda opoziţiilor aparente, sînt striais în-
rudite spiritual.) 

Cred că şi ìn ceea ce priveste revailorificarea textelor clasice, trebuie să 
acordăm un mult mai mare credit inteligenţei şi sensibilităţii spectatorului con
temporan. Ei nu mai poate suporta, de pildă, un Cehov tern, monoton, un Cehov 
a cărui poezie delicata, dar cumplit de cruda uneori — cum remarcă Vahtangov —r 
să fie înecată în sensul traditional al unei tristeţi prin care personaj eie înoată, 
monologînd lunatic, fără contact real, fără relaţii concrete, fără conflict, comuni-
cînd abstract, somnambulic, desi Cehov stabileşte contacte foarte reale, foarte 
concrete, neînchipuit de vii şi dureroase. Speotaitorul contemporan aplaudă cu 
caldura Trei surori ìn montarea lui Moni Ghelerter, dar primeste cu raceada 
Livada de vişini ori Pescăruşul din ultimele montări limfatice. Contemporanei-
tatea unei opere clasice, cred deasemenea că nu poate fi siiiuită pînă la nivelul 
unei didacticizări sociologice, ca ìn spectacolul recent cu Discipolul diavolului. 
E un alt mod — mai frust poate — de a nu aprecìa capacitatea de înţelegere a 
spectatorului. 

Sînt convins că sînt suficiente forte reale în teatrul romînesc, pentru a-1 
ridica la nivelul impus de frumuseţea şi complexitatea epocii noastre. Ar fi sufi-
cient să citez spectacole ca Surorile Boga, Aristocraţii, Dotnnul Puntila şi sluga 
sa Matti, Brigada 1-a de cavalerie, Azilul de noapte, spectacole moderne, inte-
ligente, sensibile, răspunzînd din plin cerinteJor celor mai exigente ale specta
torului contemporan. 
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